

Самылкин Николай Олегович

магистрант

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

**АКТУАЛИЗАЦИЯ ТЕМЫ ПРОДАЖИ АЛЯСКИ
В ИНФОРМАЦИОННОМ ПРОСТРАНСТВЕ СССР И РОССИИ:
ВЗГЛЯД ИСТОРИКА**

Аннотация: в статье анализируются появившиеся в середине XX века версии о возможной аренде Соединёнными Штатами Америки территории Аляски. Автором приводятся причины появления подобных соображений.

Ключевые слова: Аляска, Русская Америка, советско-американские отношения, российско-американские отношения.

150 лет прошло с того момента, как Российская империя лишилась своих североамериканских владений, однако обстоятельства той сделки вызывают разного рода дискуссии до сих пор [9, с. 408]. В советский период появилось несколько версий о том, что Аляска на самом деле была не продана, а отдана в аренду.

Эти предположения особенно интересны с учётом того, какие отношения были между СССР и США в середине XX века. В этот период наметилось некоторое улучшение взаимоотношений двух держав [11]. Первым отечественным американистом по праву можно считать С.Ф. Фортунатова [2, с. 287]. Ученый уделял внимание различным аспектам американской истории в ряде своих работ [1, с. 207]. Помимо этого, он вел курсы по истории Соединённых Штатов Америки в Московском университете [3, с. 18].

Что касается вопросов, связанных с продажей Аляски, то тут нельзя не упомянуть вклад Н.Н. Болховитинова [8, с. 83]. В ряде своих работ учёный подробнейшим образом осветил вопросы, связанные с продажей Аляски.

Однако, несмотря на наличие работ целого ряда исследователей, подробно рассмотревших обстоятельства продажи Аляски, разговоры о её аренде сохраняются и по сей день. В частности фигурирует версия о 90-летней аренде [4]. Изначально же, США таким образом планировали рассчитаться за помощь Российской империи в войне за независимость. Также можно встретить версию о 99-летней аренде, и то, что СССР отказался от возвращения Аляски по политическим соображениям [10]. Эта версия фигурирует и в романе «A Matter of Honour» английского политика и писателя Джейффи Арчера. По другой информации срок аренды Аляски был равен 100 годам [6].

Причина появления таких версий крылась в возможной военной интервенции со стороны Великобритании. Крымская война вынуждала Россию подстраховаться фиктивным соглашением о продаже североамериканских колоний США. Именно эти переговоры в дальнейшем и могли ввести в заблуждение [7, с. 227]. Окончательную точку в вопросе установки границ между СССР и США, и тем самым определения принадлежности Аляски, поставило «Соглашение между СССР и США о линии разграничения морских пространств», или «USA/USSR Maritime Boundary Agreement» 1977 года. В основе разграничения находилась линия, определенная ещё русско-американской конвенцией 1867 года о продаже Аляски и Алеутских островов.

Список литературы

1. Агеева Н.Н. Взгляды С.Ф. Фортунатова на американскую историю XVIII–XIX вв.: компиляция или авторская позиция? // Ученые записки Казанского университета. Серия: гуманитарные науки. – 2014. – Т. 156. – Кн. 3. – С. 207–213.
2. Агеева Н.Н. Портрет интеллектуала: к 165-летию С.Ф. Фортунатова / Н.Н. Агеева, Т.Н. Иванова // Диалог со временем. – 2015. – Вып. 50. – С. 287–306.
3. Агеева Н.Н. Преподавательская деятельность С.Ф. Фортунатова в Московском университете // Университетское образование в полиглоссических регионах Поволжья: к 50-летию Чувашского государственного университета

имени И.Н. Ульянова (VI Арсентьевские чтения): Сб. статей. – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2015. – С. 17–21.

4. Аляску продали, сдали в аренду или подарили? // Pravda.ru. – 17.04.13 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pravda.ru/world/northamerica/usacanada/17-04-2013/1152746-alyaska-0/> (дата обращения: 30.09.17).

5. Болховитинов Н.Н. Русско-американские отношения и продажа Аляски 1834–1867. – М.: Наука, 1990. – 368 с.

6. В России ищут юридические основания для возврата Аляски // Newsru.com. – 26.03.14 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.newsru.com/world/26mar2014/alaska.html> (дата обращения: 30.09.17).

7. Окунь С.Б. Российско-Американская компания. – М.; Л.: Соцэкгиз, 1939. – 260 с.

8. Самылкин Н.О. Вклад Николая Николаевича Болховитинова в изучение Русской Америки / Н.О. Самылкин, Т.Н. Иванова // Актуальные вопросы археологии, этнографии, истории (к 100-летию со дня рождения В.Ф. Каховского и 60-летию Чувашской археологической экспедиции): Статьи Всерос. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 20 дек. 2016 г.). – Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2017. – С. 83–86.

9. Самылкин Н.О. Оценка продажи Аляски в отечественной историографии // VII Арсентьевские чтения «Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): Сборник итогов Международной научной конференции. – Т. 1. – Чебоксары, 2017. – С. 408–412.

10. Чья земля Аляска? Мифы и факты // Голос Америки. – 21.01.06 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.golos-ameriki.ru/a/a-33-2006-01-21-voa2/605981.html> (дата обращения: 30.09.17).

11. Широков О.Н. Принципы формирования политики «защиты прав человека» США и механизм ее реализации на международной арене в конце 60-х –

70-е годы XX века: Исторические аспекты проблемы: Дис. ... канд. ист. наук:
07.00.15. – Нижний Новгород, 2001. – 280 с.